



发展蓝色经济如何快人一步?记者专访烟台蓝色经济区建设办公室副主任李杰——

# 蓝色航母扬帆 烟台欲当旗舰

文/本报记者 苗华茂



海上装备制造成为蓝色经济的重要一环。(资料片) 赵金阳 摄



随着山东半岛蓝色经济上升为国家战略,烟台海洋经济的开发又掀开了崭新的一页。在争搭国家战略机遇下,烟台如何能快人一步?与周边城市相比,烟台的发展优势在哪?相关产业及百姓又能从中谋得多少实惠?带着这些疑问,24日,记者专访了烟台市蓝色经济区建设办公室副主任李杰。

## 追逐蓝色梦,烟台一直在努力

“其实对于蓝色梦想的追逐,烟台一直在努力,而这些努力正是在争搭国家战略机遇下,快人一步的先机。”采访时李杰告诉记者,早在上世纪90年代初,烟台市就组织实施了“海上烟台”战略。2006年《烟台市海洋经济发展规划》正式出炉。2009年4月,胡锦涛总书记视察山东时提出,要大力发展海洋经济,科学开发海洋资源,培育海洋优势产业,打造山东半岛蓝色经济区。机遇面前,烟台相继成立市蓝色经济规划建

设工作领导小组和推进小组、蓝色经济区建设推进办公室和蓝色经济区专家咨询委员会。2010年4月,《烟台蓝色经济区发展规划(试行)》编制完成,确定了“国内蓝色经济领军城市、连接中日韩的交通物流枢纽城市、国际旅游休闲度假城市、海岸带综合管理和海洋生态文明示范城市”的发展定位,以及由核心功能区、沿海隆起带、战略支撑带组成的“一核两带”开发格局,带动蓝色经济向深海远海拓展,向内陆腹地

延伸,打造国内外有重要影响力的蓝色经济区。

试行规划出台后,烟台市又迅速制定出台了《2010年全市蓝色经济区建设工作要点》,确定了20项具体工作,全力推进总投资1320亿元的66个蓝色经济重点项目,核电装备制造工业园、省级船舶工业园等23个蓝色经济重点园区,中集海洋工程研究院、山东核电研究院海阳分院等18个蓝色经济创新平台建设,以及东方海洋、杰瑞石油等一批蓝色经济龙头企业和特色企业培育工作。

## 同一起跑线,五大优势助领先

“目前,烟台正在建设的南、北两条沿海产业带,均在山东半岛蓝色经济区规划范围内,在山东半岛蓝色经济区集中集约用海‘九大核心区’中,烟台的丁字湾、龙口人工岛群和莱州海洋新能源产业集聚区入选,占了其中的三席。”

李杰告诉记者,与其它几个城市相比,烟台发展蓝色经济主要有五大优势。烟台市是山东省唯一跨黄、渤海的城市,区位优势独一无二。2006年,烟大铁路轮渡开通后,烟台成为连接东北与华东的节点城市,正在建设的德龙烟铁路,将形成山东北部沿海大通道。推进中的渤海海峡跨海通道和中韩铁路轮渡项目,将确立烟台作为东北亚枢纽城市的战略地位,成为面向东北亚投资、贸易与合作的重要门户。

烟台还对应有2.6万平方公里的海域面积,海岸线长909.1公里,占全省的27.2%,海洋资源十分丰富。其中,有72个面积在500平方米以上的基岩海岛,总面积68.6平方公里,占全省的40.7%,黄金、卤水、煤炭及石油、天然气资源丰富。

“除了区位优势及丰富的海洋资源优势外,烟台的蓝色产业基础也首屈一指。”李杰说,2009年,烟台市海洋经济实现产值1100亿元,增长16.6%,加上其他临海、涉海产业,全市海洋生产总值940亿元,约占GDP的25%。船舶及海洋装备制造业实现产值120亿元,以福士等为代表的海洋工程装备制造处于领先地位。此外,烟台风电步入大规模建设阶段,是全省最大的风电基地。

烟台还拥有中科院烟台海岸带研究所等9家涉海科研机构和

高校,有着较强的创新能力。近年来,已培育起包括国家海藻工程技术研究中心在内的国家和省级以上海洋工程技术研究中心5个,海洋科技研发工程技术人员超过1000人,承担国家“863”计划产业化开发、农业部丰收计划等海洋科技开发项目150多项,被国家列为创新型试点城市。

李杰告诉记者,基础设施完善、管理体系健全也是烟台的一大优势。目前,烟台拥有主要港区及作业区10个,其中一类开放口岸5个,有万吨级以上泊位60个,2010年港口货物吞吐量达2.1亿吨,空港旅客吞吐量249.6万人次。全市高速公路通车里程414公里,潮水国际机场、德龙烟铁路、青烟威荣城际铁路、蓝烟铁路电气化改造等重大基础设施加快推进,烟台保税港区一期也已封关运作。

## 进入国家战略,有更多政策倾斜

半岛蓝色经济区进入国家战略后,对于烟台来说将获得更多的国家层面、山东省层面的政策倾斜。

《山东半岛蓝色经济区发展规划》中提到,在财税收政策方面,研究制定国家引导和扶持海洋战略性新兴产业发展的优惠政策,对蓝色经济区建设给予支持。落实国家关于远洋捕捞等税收优惠政策;加大对海洋资源勘探的投入力度,国家现有海洋资源勘探专项向

山东倾斜等。

围绕落实国家重点扶持政策,2011年山东省级财政安排10亿专项资金,区内7市共安排10亿元专项资金,以后每年省、市两级财政专项资金都要有所增加,用于支持蓝色经济区建设。

整合省级现有专项资金,重点支持列入规划的交通、能源、水利等重大基础设施项目建设和海洋产业发展,适时启动资源税改革。

海域、海岛和土地政策方

面,支持山东开展用海管理与用地管理衔接的试点,积极推动填海海域使用权证与土地使用权证的换发试点工作,以及凭人工岛海域使用权证书按程序办理项目建设手续试点。

对外开放政策方面,加大对区内企业在进出口和开展境外投资合作等方面的扶持力度,建立便捷高效的境内支撑和境外服务体系,并适当加大对区内出口退税负担较重地区的财政支持力度。

## 海洋装备制造 让烟台挺起蓝色脊梁

三大亮点

半岛蓝色经济区发展规划中指出,要把东营、潍坊、威海、日照、滨州打造成特色鲜明的专业性现代海洋装备及配套制造业基地,把青岛、烟台打造成具有国际竞争力的综合性海洋装备制造业基地。因海而生、依海而存的烟台,正抓住发展蓝色经济的机遇,积极发展龙头带动、配套完善的船舶工业体系,向“国家海洋工程装备生产基地”的目标阔步迈进。

造船工业被誉为“综合工业之冠”。无论是海洋油气与矿产资源的开发、海洋生物资源及海水资源的开发和利用,还是海洋运输和海洋空间的利用与开发都依赖于海洋工程的发展。而在烟台,绵长的海岸线水深石坚,是建港造船的优良港湾,吸引了大批国内外船企前来投资。在近千公里海岸线上,云集了来福士海洋工程、大宇

造船、中柏京鲁船业等22个船舶及海洋工程装备制造企业。目前,全市年海洋工程装备生产能力25万吨,造船能力220万载重吨,船段生产能力30万吨,一个生机勃勃的造船带已强势隆起。

世界级船舶制造企业的落户,带动了一批世界级工程的惊艳亮相。2010年9月12日,由烟台中集来福士海洋工程有限公司承建的中海油服COSL PIONEER深水半潜式钻井平台顺利完成全部试航任务,成为我国建成并交付的第一座深水半潜式钻井平台,调试能力完全可以和韩国、新加坡世界一流船厂相媲美。

眼下,烟台被省政府确定为全省三大船舶工业基地之一。到2015年,将形成船舶200万载重吨,海洋工程装备10万吨的生产能力,船舶主营业务收入350亿元。

## 风电、核电欲为 烟台插上绿色翅膀

蓝色经济区,离不开安全清洁新能源体系的支撑保障。在国务院刚刚批复的半岛蓝色经济区发展规划中这样提到,有序开发风能资源,重点建设沿海7市大型陆地风电基地和鲁北、莱州湾、长岛、山东半岛北、山东半岛南6个海上百万千瓦级风电基地。而烟台在发展清洁能源方面已经领先一步,是全省第一个完成风电规划的城市。截至2010年底,全市全部完工的风电场总数已达到17个,占全市电力总装机容量的14.39%,居全省第一。

半岛蓝色经济区发展规划中提到,“十二五”期间将重点建设沿海7市大型陆地

风电基地和鲁北、莱州湾2个百万千瓦级近海风电基地,在条件较好的区域建设近海风力发电场,到2015年,陆地装机容量达到715万千瓦,海上风力发电量达到285万千瓦。

在打造核电及核电设备制造基地方面,目前阳阳核电一期工程已全面开工,1、2号机组主体工程进展顺利,今年投资60亿元,累计完成投资15亿元;二期3、4号机组准备工作基本结束。而规划中也提到,“建设海阳、荣成核电项目,规划建设烟台核电研发中心,加强区内核电厂址资源的勘察、论证和保护工作,保护和储备好核电厂址资源。力争在2020年初步形成两个核电基地。”

## 开发海湾海岛 由浅蓝走向深蓝

海湾海岛,应该成为区域发展亮点和蓝色经济区建设的主阵地。烟台将把海湾海岛作为由“浅蓝”走向“深蓝”的桥头堡,努力拓展蓝色经济区建设的广度和深度。

据了解,烟台市目前正在将海湾海岛开发作为重中之重,加快培育特色鲜明、优势突出的长岛国际休闲度假岛和“东、西、南、北”四大园区,即“一岛四园”。其中长岛,由32个岛屿组成,是国家级的风景名胜区、森林公园、地质公园。目前已委托北京同和时代旅游规划设计院进行总体规划。按照省委、省政府的要求,烟台市将全力把长岛打造成国际休闲度假胜地。

“东、西、南、北”四大园区中的“东”,即牟平东部新城,主要是养马岛和滨海地带开发。目前投资20亿元的2.3万亩沿海滩涂整理工程即将竣工;投资8亿元的礁石滩海岸开发全面开工;龙湖滨海地带综合开发项目正在完善规划,将与高新区连成一体,打造成烟台城市新区的标志性地段。

“西”即莱州临港产业区。莱州是烟台唯一进入黄河三角洲高效生态经济区的县市,也是我市蓝色经济区的重要组成部分。目前,莱州港二期扩建、华电国际莱州电厂、百万千瓦级海上风力发电场等项目快速推进。

“南”即丁字湾一体化开发。目前,海阳跨海大桥主桥建设完成80%,建成后莱阳、海阳与青岛的连接将更加便捷,更加有效接受青岛的辐射;莱阳南海新区全面启动,已投资18亿元进行基础设施和景区建设。沉寂多年的南海板块,后发优势正加速转化为新的发展动力。

“北”即龙口人工岛群。今年5月,龙口人工岛群用海规划一期填海35.29平方公里获国家批准,由6个人工岛和1个突堤式人工岛组成,是我省第一个获批的集中集约用海区域规划,也是迄今我国最大的海上人工岛群规划。目前正在推进工程规划设计、海域清理补偿等前期工作,计划“十二五”期间完成填海。



